
История. 9 класс. Вариант 03 

© СтатГрад 2023−2024 уч. г.  

Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1
 

351
 

3 Синод/ Святейший Синод
7 314 
8 Смоленск 
9

 

Пожарский
12 иностранных дел 
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Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1
 

452
 

3 губерния
7 425 
8 Якутск 
9 Дежнёв
12 Александр Второй 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Прочитайте отрывок из воспоминаний современника. 
«Оконченная весной железная дорога отсюда до Царского Села и вслед 

за тем до Павловска в продолжение всего лета весьма много и приятно 
занимала здешнюю публику. В самом почти начале открытия сего нового 
ещё у нас пути сообщения произошёл неприятный случай: сгорел один вагон 
от искр, летевших из трубы паровоза; случай сей, вероятно бы, имел весьма 
невыгодные последствия для общества железной дороги, но поездка, 
совершённая по ней вслед за тем Государем и всею Императорскою 
Фамилиею, магически уничтожила в публике всякое опасение, и предприятие 
это имело совершённый успех. Сей первый опыт и сведения об устраиваемых 
повсеместно в Европе железных дорогах обратили внимание многих 
на возможность и выгоду устроения подобного сообщения между обеими 
нашими столицами. Явились различные по этому поводу статьи в журналах 
наших. Некоторые из капиталистов, людей сведущих в движении нашей 
внутренней торговли, желали бы предпринять это дело, быв уверены 
в пользе, долженствующей от него произойти; но как у нас никакое 
значительное предприятие не может совершиться без особенного 
покровительства и содействия правительства, министр же финансов 
и Главное Управление Путей Сообщения, как сказывают, не признают 
устройство подобной дороги полезным и выгодным, то и остаётся ныне дело 
сие без дальнейшего движения». 

 

 

Укажите с точностью до десятилетия период, когда произошло открытие 
дороги, описанное в отрывке. Укажите министра финансов, который упомянут 
в данном отрывке. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) период – 1830-ые гг. (четвёртое десятилетие XIX века);
2) министр финансов – Е.Ф. Канкрин
Правильно указаны период и министр финансов 2 
Правильно указан только период. 
ИЛИ Правильно указан только министр финансов 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

18 
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Какие факты, по мнению автора, свидетельствовали о появлении сторонников 
идеи строительства железных дорог в России? Укажите два любых факта. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие факты: 
– сведения об устраиваемых повсеместно в Европе железных
дорогах обратили внимание многих на возможность и выгоду 
устроения подобного сообщения между обеими нашими 
столицами;  
– некоторые из капиталистов, людей сведущих в движении нашей
внутренней торговли, желали бы предпринять это дело, быв 
уверены в пользе, долженствующей от него произойти;  
– поездка, совершённая Государем и Императорской семьей,
уничтожила в публике всякое опасение 
Правильно указаны два факта 2 
Правильно указан один факт 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите два любых международных договора, подписанных Российской 
империей в годы правления Государя, который упомянут в тексте. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие договоры: 
1) Туркманчайский мирный договор с Персией;
2) Адрианопольский мирный договор с Османской империей;
3) Ункляр-Искелесийский договор с Османской империей.
Могут быть указаны другие международные договоры 
Правильно указаны два международных договора 2 
Правильно указан один международный договор 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Что из перечисленного стало одним из последствий похода войск хана 
Тохтамыша на Москву?  
– Куликовская битва
– возобновление выплаты дани Золотой орде
– перенос из Владимира в Москву кафедры митрополита
– «стояние» на реке Угре
Объясните, как выбранное Вами положение связано с походом войск хана 
Тохтамыша на Москву.
 

19 
 

20 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – возобновление выплаты дани Золотой орде;
2) объяснение, например: в Куликовской битве 1380 года Русь
понесла серьёзные потери. В период похода Тохтамыша на Москву 
Дмитрий Донской не успел собрать войско для того, чтобы 
отразить нападение ещё одно нападение. Войско Тохтамыша 
захватило и разграбило Москву, другие подмосковные города, 
а затем вернулось в Орду.  После отступления войск Тохтамыша 
Донскому пришлось возобновить выплату дани Золотой орде.  
Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение  
Даны правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение дано неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
В 1768 году вспыхнула русско-турецкая война. Конница крымского 

хана начала продвижение с юга в степные районы России. Огромная 
турецкая армия была сосредоточена на реке Днестр.  

В июле 1770 года турецкая армия была разгромлена войсками под 
командованием Апраксина у реки Ларги. Через несколько дней у реки Кагул 
17-тысячным русским отрядом были разбиты главные силы турецкой армии. 

Кроме сильно укреплённых крепостей на Балканах, Турция опиралась 
на свой многочисленный и хорошо вооружённый флот, действовавший 
на Чёрном и Азовском морях. Тем временем эскадра Балтийского флота под 
командованием А. Г. Орлова и Г. А. Спиридова обогнула Европу и 5 июля 
1770 года в Синопской бухте полностью уничтожила турецкую эскадру.  
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом (обязательно заполните обе колонки таблицы). 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 

2) 

22 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) В июле 1770 года турецкая
армия была разгромлена 
войсками Апраксина  у реки 
Ларги 

В июле 1770 года турецкая армия 
была разгромлена войсками 
Румянцева у реки Ларги 

2) Тем временем эскадра
Балтийского флота под 
командованием А.Г. Орлова 
и Г.А. Спиридова обогнула 
Европу и 5 июля 1770 года в 
Синопской бухте полностью 
уничтожила турецкую 
эскадру 

Тем временем эскадра 
Балтийского флота под 
командованием А.Г. Орлова 
и Г.А. Спиридова обогнула 
Европу и 5 июля 1770 года в 
Чесменской бухте полностью 
уничтожила турецкую эскадру 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

Существует точка зрения, что, несмотря на сходство, самозванчество 
в начале XVI и во второй половине XVIII века в России имело существенные 
отличия. Приведите не менее двух отличий. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены различия: 
1) самозванцы в начале XVI века опирались на интервентов,
внешнеполитические силы (Лжедмитрий I – на Речь Посполитую), 

23 
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в то время как Е. Пугачёв, провозгласивший себя Петром III, 
опирался на представителей податных сословий внутри страны; 
2) у самозванцев начала XVI века были как сторонники, так
и противники во всех слоях общества, в том числе среди боярства 
и дворян; выступление Е. Пугачёва было направлено против 
дворянства, выступившего в поддержку государственной власти 
против восставших.  
Могут быть приведены другие различия 
Правильно приведены два различия 2 
Правильно приведено только одно различие 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Фактически вместо этого князя Русью правила его мать. Согласно «Повести 
временных лет», во время одного из походов князь сокрушил государство 
кочевого народа, долгое время представлявшего угрозу для русских земель. 
1. Назовите князя, о котором идёт речь.
2. Назовите государство, которое было уничтожено в результате походов
князя. 
3. Почему вместо князя государством фактически управляла его мать?
Укажите одну любую причину.
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) князь – Святослав Игоревич;
2) государство – Хазарский каганат;
3) причина, например:
– Святослав Игоревич проводил время в военных походах и часто
отсутствовал в Киеве. Поэтому фактическое руководство 
осуществляла его мать – княгиня Ольга; 
– княгиня Ольга начала правление государством в качестве регента
малолетнего князя, показала себя мудрой правительницей 
и продолжила правление государством при взрослом сыне. 
Могут быть указаны другие причины 
Правильно указаны князь, государство и причина 3 
Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

24 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Прочитайте отрывок из воспоминаний участника событий. 
«В чём же тогда состояла моя вина, и за что был я так внезапно схвачен 

как преступник и посажен в крепость? То, что вменялось нам в вину, и за что 
после восьмимесячного одиночного заключения полевым уголовным судом 
мы были приговорены к смертной казни расстрелянием, в настоящее время 
показалось бы маловажным и не заслуживающим никакого преследования: 
у нас не было никакого организованного общества, никаких общих планов 
действия, но раз в неделю у Петрашевского бывали собрания, на которых 
вовсе не бывали постоянно все одни и те же люди; иные бывали на этих 
вечерах, другие приходили редко, и всегда можно было видеть новых людей. 
Это был интересный калейдоскоп разнообразнейших мнений о современных 
событиях, распоряжениях правительства, о произведениях новейшей 
литературы по различным отраслям знания; приносились городские новости, 
говорилось громко обо всем без всякого стеснения. Собрания эти 
продолжались обыкновенно до поздней ночи, часов до двух или трёх, 
и кончались скромным ужином. 

О прочих участниках нашего дела я не могу сказать ничего по малому 
моему знакомству с ними. Кроме этих известных мне кружков, вероятно, 
были и другие, и образованием таких кружков имелись в виду пропаганда 
и распространение в обществе правильных понятий о настоящем нашем 
положении. 

Все мы вообще были то, что теперь называют либералами, но 
общественного союза в каком-либо определённом направлении между нами 
не было, и мысли наши, хотя выражались словами в разговорах и ими иногда 
пачкались наедине клочки бумаги, но в действие они никогда не приходили.  

Наше возбуждённое, как бы протестующее состояние и было 
настоящим отголоском событий, совершившихся в Европе». 
 

 

Укажите с точностью до десятилетия период, когда произошли события, 
описанные в отрывке. Назовите российского императора в этот период. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) период – 1840-ые гг. (пятое десятилетие XIX века);
2) император – Николай Первый
Правильно указаны период и император 2 
Правильно указан только период. 
ИЛИ Правильно указан только император 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

18 
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Как автор относится к наказанию, к которому он был приговорён? Укажите 
любое объяснение, которое автор использует в подтверждение своего мнения. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос: «что вменялось нам в вину в настоящее
время показалось бы маловажным и не заслуживающим никакого 
преследования»; / автор отрицает свою вину и считает наказание 
слишком строгим;  
2) ответ на второй вопрос:
– «у нас не было никакого организованного общества, никаких
общих планов действия»; 
– «общественного союза в каком-либо определённом направлении
между нами не было»; 
– «мысли наши, хотя выражались словами в разговорах и ими
иногда пачкались наедине клочки бумаги, в действие они никогда 
не приходили» 
Правильно даны ответы на два вопроса 2 
Правильно дан ответ на один вопрос 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Автор указывает на существование кружков (общественных союзов), 
занимавшихся обсуждением перспектив общественного развития. Укажите 
два любых кружка (объединения, общественных союза), существовавших 
в период правления того же императора, при котором произошли события, 
описанные в отрывке. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие кружки (общественные союзы): 
1) «Литературное общество 11-го нумера»;
2) кружок братьев Критских;
3) кружок Н.В. Станкевича;
4) кружок А.И. Герцена и Н.П. Огарёва;
5) славянофилы.
Могут быть указаны другие кружки (общественные союзы) 
Правильно указаны два кружка 2 
Правильно указан один кружок 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
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Что из перечисленного стало одним из последствий Тверского восстания 
против Щелкана?  
– создание первого Судебника
– подписание Поляновского мирного договора
– усиление Московского княжества
– созыв Любечского съезда русских князей
Объясните, как выбранное Вами положение связано с Тверским восстанием 
против Щелкана. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – усиление Московского княжества;
2) объяснение, например: в подавлении восстания принял участие
Московский князь Иван Калита, который предложил свою помощь 
Орде. В результате он получил ярлык на Великое княжение 
Владимирское, что привело к возвышению московских князей.  
Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение 
Даны правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение дано неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
Пётр I назначить преемника не успел, так как в январе 1725 года 

он скоропостижно скончался, простудившись при спасении моряков во время 
наводнения. После этого и развернулась острая борьба между различными 
группировками дворян, которым в их стремлении занять престол помогали 
гвардейские полки. 

В итоге борьбы на престол взошла Екатерина I. Одним из ключевых 
моментов её правления стало подписание указа 1726 года о создании 
Негласного комитета. Под контроль были взяты все важнейшие 
государственные дела. Самым влиятельным был князь Долгорукий, который 
фактически стал правителем государства. По его настоянию Екатерина I 
незадолго до своей смерти подписала завещание, согласно которому 
наследником престола становился Пётр, сын царевича Алексея.  
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом (обязательно заполните обе колонки таблицы). 
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Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 

2) 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) Одним из ключевых
моментов её правления стало 
подписание указа 1726 года 
о создании Негласного 
комитета 

Одним из ключевых моментов 
её правления стало 
подписание указа 1726 года 
о создании Верховного тайного 
совета 

2) Самым влиятельным был
князь Долгорукий, который 
фактически стал правителем 
государства 

Самым влиятельным был князь 
Меншиков, который 
фактически стал правителем 
государства 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Существует точка зрения, что положение Русской православной церкви 
во второй половине XVII и во второй половине XVIII веков имело 
существенные отличия. Приведите не менее двух отличий. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены различия: 
1) во второй половине XVII века во главе Русской православной
церкви стоял патриарх. Во второй половине XVIII века должности 
патриарха не было, делами церкви управлял орган государственной 
власти во главе с обер-прокурором Святейшего Синода; 
2) в XVII веке церковь обладала значительными земельными
угодьями, освобождёнными от налогообложения, населёнными 
крестьянами (монастырские крестьяне). В 1764 году была 
проведена реформа, согласно которой церковные владения 
изымались, часть монастырей упразднялась, монастырские 
крестьяне были переданы в ведение коллегии экономии 
(экономические крестьяне). 
Могут быть приведены другие различия 
Правильно приведены два различия 2 
Правильно приведено только одно различие 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Великого князя Киевского Святополка Изяславича современники считали 
скупым и сребролюбивым. После внезапной смерти князя в Киеве началось 
восстание. Представители городских низов грабили усадьбы знати, в том 
числе тысяцкого Путяты Вышатича, а также дома сотских. Взбунтовавшиеся 
киевляне стали угрожать разорением монастырей и расправой над 
родственниками умершего князя Святополка. По предложению боярства, 
на киевский престол был приглашён Переяславский князь.  
1. Укажите год, когда произошло восстание, о котором идёт речь в тексте.
2. Назовите князя, вступившего на престол по предложению боярства.
3. Почему киевляне приняли решение о призвании именно этого князя?
Укажите одну любую причину.
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) год – 1113 г.;
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2) князь – Владимир Мономах;
3) причина (предпосылка), например:
– на Любечском съезде 1097 г. Владимир Мономах призвал прекратить
междоусобицы, что было привлекательно для киевлян, уставших 
от княжеских междоусобиц;  
– Владимир Мономах был известен как талантливый полководец,
возглавивший поход русских князей против половцев в 1111 году, 
долгое время представлявших угрозу для Киева, что повышало 
авторитет князя среди киевлян. 
Могут быть указаны другие причины (предпосылки) 
Правильно указаны год, князь и причина (предпосылка) 3 
Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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